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Séance du 28.09.23

#Objet : Question orale de Madame Pauline Vermeiren et de Monsieur François Lebovy (ECOLO-
GROEN): Animations EVRAS dans les écoles communales #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président, 
Madame la Bourgmestre, 
Mesdames et Messieurs les Échevins, 
Chers Collègues, 
Le 7 septembre dernier, le parlement de la Fédération Wallonie-Bruxelles a adopté un décret relatif à la
généralisation de l’éducation à la vie relationnelle, affective et sexuelle. 
En 2012, un décret prévoyait déjà cette obligation mais la situation était très disparate et les modalités
étaient laissées à la libre appréciation de chaque école. 
Depuis cette rentrée scolaire, tous les élèves de la Fédération Wallonie-Bruxelles de 6e année primaire et de
4e année secondaire recevront cette animation. 
Nous estimons que ceci constitue une belle avancée sociétale car ces animations se basent sur les valeurs de
respect, d’égalité, d’accueil de la différence et d’ouverture à l’autre. 
À la suite de cette annonce, nous avons assisté à une vague de protestation menée par des groupes de
pression « Anti-EVRAS » qui ont notamment donné lieu à des incendies dans certaines écoles et une
manifestation le 17 septembre dernier. 
Nos questions sont les suivantes :

Ces animations sont-elles bien mises en place pour les élèves de 6e primaire dans nos quatre écoles
?

Par quel organisme sont-elles données ?
Avez-vous eu vent de certaines contestations de la part des familles ou des élèves ?
Si c’est le cas, comment les écoles ont-elles réagi ?

Réponse de Madame Élise Willame, Échevine:
Madame la conseillère,
Je vous remercie pour votre question qui met en lumière un sujet d’actualité important et qui a
malheureusement fait l’objet de beaucoup d’interprétations et de contre-vérités diffusées sur les réseaux
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sociaux.  
Tout d’abord, il faut rappeler que ces séances d’animation à destination de nos enfants existent dans nos
écoles depuis déjà de très nombreuses années (plus de 20 ans), qu’elles soient animées par le centre de
Promotion de la santé à l’école (PSE) ou par le Planning familial. De plus, de nombreux espaces de paroles
existent pour les élèves notamment via les dispositifs mis en place dans le cadre du projet de lutte contre le
harcèlement scolaire.
Il semble en effet évident pour tous les acteurs de terrain qu’une information de qualité concernant les
rapports humains et amoureux à destination de nos jeunes est essentielle ; aujourd’hui plus que jamais.  Car,
même en primaire, grandir est synonyme de changements qui peuvent faire peur, certes, mais souvent
intriguent. 
Dans une société hyper sexualisée où nos enfants s’échangent bien trop tôt sur des sites internet pour public
averti et où les réseaux véhiculent des idées trop souvent dépourvues de nuances, les questions bien
légitimes que se posent nos jeunes trouvent à de trop nombreuses reprises des réponses aussi crues
qu’inadaptées et sans fondement. De plus, les enfants se retrouvent souvent seuls face à ce type
d’information.
Voilà pourquoi, historiquement, nombre d’associations et d’organismes ont choisi d’aider nos jeunes à
obtenir une information utile et de qualité.
A Auderghem comme ailleurs, les familles n’ont pas manqué d’entendre résonner le furieux débat qu’avait
engendré cette officialisation de l’éducation à la vie relationnelle affective et sexuelle.  Cela a suscité
quelques rares, mais légitimes questions auxquelles nos équipes ont pu répondre sans tabou, rassurant ainsi
des parents peu inquiets et toujours confiants dans nos centres scolaires.
Nous avons également choisi, en tant que Pouvoir Organisateur, de diffuser un courrier à destination des
familles dans les écoles qui le souhaitaient.  Ce dernier, proposé par le Conseil de l’Enseignement des
Communes et des Provinces (CECP), reprend de manière claire et succincte les thématiques qui seront
abordées avec leurs enfants.
Pour l’heure donc, nos équipes ne ressentent aucun réel problème relatif à la question de l’EVRAS. Nous
restons toutefois attentifs et continuerons selon les besoins à diffuser une information claire, transparente et
honnête aux familles qui en ressentiraient le besoin.
J’espère avoir pu répondre à vos questions.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 13 octobre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Schepenen ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
Cécile Henrard, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 28.09.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Pauline Vermeiren en de heer François Lebovy
(ECOLO-GROEN): EVRAS in gemeentelijke scholen #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Dames en heren, Schepenen,
Geachte collega's,
Op 7 september heeft het Parlement van de Federatie Wallonië-Brussel een decreet aangenomen over de
veralgemening van het relationeel, emotioneel en seksueel onderwijs (EVRAS).
In 2012 voorzag een decreet al in deze verplichting, maar de situatie was zeer ongelijk en de regeling werd
overgelaten aan het oordeel van elke school.
Vanaf het begin van het nieuwe schooljaar zullen alle leerlingen in de Federatie Wallonië-Brussel in het 6de
leerjaar basisonderwijs en het 4de leerjaar secundair onderwijs deze activiteiten krijgen.
We geloven dat dit een grote stap voorwaarts is voor de maatschappij, omdat deze activiteiten gebaseerd zijn
op de waarden van respect, gelijkheid, het verwelkomen van verschillen en openheid naar anderen.
Na deze aankondiging waren we getuige van een golf van protesten onder leiding van 'Anti-EVRAS'
pressiegroepen, die leidde tot branden in sommige scholen en een demonstratie op 17 september.
Onze vragen luiden als volgt:

Worden deze activiteiten aangeboden aan leerlingen van basisschool 6 in onze vier scholen?
Wie is verantwoordelijk voor de uitvoering?
Hebt u gehoord van bezwaren van gezinnen of leerlingen?
Zo ja, hoe hebben de scholen gereageerd?

Antwoord van mevrouw Élise Willame, Schepen :
Geachte Raadslid
Dank u voor uw vraag, die de aandacht vestigt op een belangrijke actuele kwestie die helaas het onderwerp
is geweest van een groot aantal interpretaties en onwaarheden die op sociale netwerken zijn verspreid. 
Allereerst is het belangrijk om te onthouden dat deze sessies voor onze kinderen al vele jaren (meer dan 20
jaar) op onze scholen worden gehouden, of ze nu worden gegeven door het Centrum voor
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Gezondheidsbevordering op School (PSE) of door Family Planning. Bovendien zijn er genoeg plaatsen waar
leerlingen kunnen praten, met name via de programma's die zijn opgezet als onderdeel van het project om
pesten op school tegen te gaan.
Het lijkt voor alle betrokkenen duidelijk dat kwalitatief goede informatie over menselijke relaties en liefde
voor onze jongeren nu meer dan ooit essentieel is.  Zelfs op de basisschool staat opgroeien gelijk aan
veranderingen die beangstigend, maar vaak ook intrigerend kunnen zijn.
In een hypergeseksualiseerde maatschappij waar onze kinderen veel te vroeg worden uitgewisseld op
internetsites voor een geïnformeerd publiek en waar de netwerken ideeën overbrengen die maar al te vaak
gespeend zijn van nuance, krijgen de zeer legitieme vragen die onze jongeren stellen maar al te vaak
antwoorden die even grof als ongepast en ongefundeerd zijn. Bovendien staan kinderen er vaak alleen voor
wanneer ze met dit soort informatie worden geconfronteerd.
Daarom hebben historisch veel verenigingen en organisaties ervoor gekozen om onze jongeren te helpen bij
het verkrijgen van nuttige en kwaliteitsvolle informatie.
In Oudergem, net als elders, zijn de gezinnen niet ongevoelig gebleven voor het felle debat dat op gang werd
gebracht door de officiële invoering van de opvoeding over emotionele en seksuele relaties.  Dit gaf
aanleiding tot enkele zeldzame maar legitieme vragen, die onze teams zonder taboe konden beantwoorden,
waardoor ouders gerustgesteld werden die helemaal niet ongerust waren en altijd vertrouwen hadden in onze
schoolcentra.
Als Organiserende Instantie hebben we er ook voor gekozen om een brief uit te delen aan de gezinnen van
de scholen die dat wensen.  Deze brief, voorgesteld door de Conseil de l'Enseignement des Communes et
des Provinces (CECP), beschrijft duidelijk en beknopt de thema's die met hun kinderen zullen worden
besproken.
Voorlopig ondervinden onze teams geen echte problemen met de EVRAS-kwestie. We blijven echter
oplettend en zullen duidelijke, transparante en eerlijke informatie blijven geven aan gezinnen die daar
behoefte aan hebben.
Ik hoop dat ik uw vragen heb kunnen beantwoorden.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 13 oktober 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
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Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
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Séance du 28.09.23

#Objet : Question orale de Mesdames Martine Maelschalck et Cécile Henrard (MR-OpenVLD) à
propos du n°400 boulevard du Souverain #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Echevins,
Chers Collègues,
Je me permets ici de relayer l’inquiétude des riverains du Louxor Parc – et je précise d’emblée que nous
savons que Madame la Bourgmestre s’est saisie du dossier.
Depuis mars dernier, le n° 400 boulevard du Souverain (ancien consulat de Chine désaffecté) est squatté.
Cela entraîne de l’insécurité et de nombreuses perturbations pour les voisins proches : nuisances sonores et
olfactives, rôdeurs, dépôts clandestins, mouvements suspects de voitures…
La situation est rendue plus complexe par le fait qu’il s’agit d’un bâtiment qui appartient à l’ambassade de
Chine.
Une procédure a été mise en route mais le 15 septembre, le juge de paix a rejeté la demande d’expulsion des
squatteurs.
Nos questions sont les suivantes :

Madame la Bourgmestre peut-elle nous faire un point de la situation à l’heure actuelle ?
Une expulsion des squatteurs pourrait-elle avoir lieu ?
Quelles seraient les solutions envisagées pour un relogement décent de ces personnes ?
Quel est l’avenir prévu pour le bâtiment (afin que la situation ne se reproduise pas, car un bâtiment

abandonné est « tentant ») ?

Nous vous remercions,
Martine Maelschalck et Cécile Henrard, conseillères communales MR-Open VLD
Réponse de Madame Sophie de Vos, Bourgmestre
Je vous remercie pour votre question.
Comme vous le soulignez à juste titre, le 400 boulevard du Souverain est un ancien consulat désaffecté.
Avec la police locale, je suis la situation de près.
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J’ai été et suis encore en contact tant avec les représentants de la République populaire de Chine que de
l’Etat belge.
Contrairement à ce que le terme de « squat » pourrait laisser supposer, il n’y a actuellement pas de risques
significatifs d’insécurité et encore moins d’insalubrité. Des visites ont eu lieu il y a encore une ou deux
semaines et n’ont décelé aucun problème d’insécurité ou d’insalubrité justifiant l’adoption d’un arrêté de
Bourgmestre.
Or, faute, pardonnez-moi l’expression, de « péril en la demeure », je n’ai pas de titre à agir.
C’est le propriétaire qui doit agir.
Et, en vérité, l’action de la Bourgmestre est très largement subsidiaire et n’a lieu d’être qu’en cas de carence
de tous les autres acteurs.
Or, les normes à la disposition du propriétaire permettent désormais une action aussi simple que rapide
auprès de la justice de paix.
Encore faut-il porter l’affaire devant le juge.
Hélas, la République populaire de Chine ne se résout pas à agir elle-même en justice.
Elle estime ne pas avoir à présenter une action devant un juge belge au nom de l’immunité diplomatique.
Forte de cette conviction, la République populaire de Chine a convaincu l’Etat belge d’agir à sa place.
Les occupants sont néanmoins organisés et ils se sont défendus devant le juge de paix.
Celui-ci n’a pu que constater que l’immeuble n’était plus un consulat et qu’il ne jouissait plus d’une
quelconque immunité diplomatique. Le juge a donc très logiquement considéré que l’Etat belge n’avait
aucun intérêt à agir et il a déclaré son action irrecevable.
Dès avril de cette année, j’avais signalé aux représentants de la République populaire de Chine qu’ils étaient
les seuls à pouvoir agir. Je ne suis donc pas étonnée de cette issue.
Dès que j’ai été avisée de ce jugement (du reste, par le plus grand des hasards, une voisine qui l’a reçu par
erreur dans sa boîte aux lettres me l’ayant transmis), j’ai contacté les avocats de l’Etat belge pour connaître
leur intention et j’ai invité l’avocate de la République populaire de Chine à une réunion.
J’ai répété qu’il appartenait à la Chine de saisir elle-même le juge de paix.
D’après mes informations, ce serait une autre voie qui serait exploitée : le pouvoir du Procureur du Roi de
prononcer l’expulsion des squatteurs.
Saisi au printemps de cette année, le Parquet n’avait pas donné suite.
Il reste à espérer que soit la Chine admette devoir saisir un juge belge soit que le Procureur du Roi soit
convaincu, par l’action conjointe des Affaires étrangères et de la Chine, de la nécessité d’intervenir pour
expulser les squatteurs.
Pour l’heure, nous n’en sommes donc pas encore à l’expulsion.
A fortiori n’en sommes-nous pas davantage à un relogement des occupants, dont je ne vous cache pas qu’il
sera problématique vu leur nombre : une quarantaine de personnes.
Quant à l’avenir du bâtiment, je suis simplement au fait des intentions du propriétaire de clôturer tous les
accès de l’édifice dès que l’expulsion aura eu lieu.
Je reste bien évidemment attentive à l’évolution de la situation.
 

Le Conseil prend acte.
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 13 octobre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
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Zitting van 28.09.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van Mevrouw Martine Maelschalck en Mevrouw Cécile Henrard
(MR-openVLD) betreffende Vorstlaan nr400 #

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer de voorzitter
Mevrouw de burgemeester,
Dames en Heren, Schepenen,
Geachte collega's,
Ik ben zo vrij om de bezorgdheid van de omwonenden van Luxor Parc door te geven - en ik wil van meet af
aan duidelijk maken dat we weten dat de burgemeester de zaak heeft opgepakt.
Sinds maart vorig jaar wordt Vorstlaan nr. 400 (het voormalige Chinese consulaat) gekraakt. Dit veroorzaakt
onveiligheid en een aantal storingen voor de omwonenden: geluids- en stankoverlast, plunderaars,
clandestiene stortplaatsen, verdachte autobewegingen, enz.
De situatie wordt nog ingewikkelder doordat het gebouw eigendom is van de Chinese ambassade.
Er is een procedure in gang gezet, maar op 15 september heeft de vrederechter het verzoek tot uitzetting van
de krakers afgewezen.
Onze vragen luiden als volgt:

Kan de burgemeester ons een update geven over de huidige situatie?
Kunnen de krakers worden uitgezet?
Welke oplossingen worden overwogen om de krakers in een fatsoenlijke omgeving te huisvesten?
Wat is de geplande toekomst voor het gebouw (om ervoor te zorgen dat de situatie zich niet

herhaalt, aangezien een verlaten gebouw "verleidelijk" is)?

Hartelijk dank,
Martine Maelschalck en Cécile Henrard, MR-Open VLD gemeenteraadsleden
Antwoord van mevrouw Sophie de Vos, burgemeester
Dank u voor uw vraag.
Zoals u terecht opmerkt, is Vorstlaan 400 een voormalig consulaat dat niet meer wordt gebruikt.
Samen met de lokale politie houd ik de situatie nauwlettend in de gaten.
Ik had en heb nog steeds contact met vertegenwoordigers van zowel de Volksrepubliek China als de
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Belgische staat.
In tegenstelling tot wat de term "kraakpand" doet vermoeden, is er momenteel geen noemenswaardig risico
op onveiligheid en nog minder op ongezonde omstandigheden. Bij de bezoeken die één of twee weken
geleden plaatsvonden, kwamen geen onveilige of ongezonde situaties aan het licht die een besluit van de
burgemeester zouden rechtvaardigen.
Maar bij gebrek aan - vergeef me de uitdrukking - een "gevaar in huis", heb ik niet het recht om op te
treden.
Het is de eigenaar die moet handelen.
En in werkelijkheid is de actie van de burgemeester grotendeels subsidiair en alleen gepast als alle andere
spelers niet handelen.
De normen die nu beschikbaar zijn voor eigenaars maken het echter mogelijk om snel en eenvoudig actie te
ondernemen voor de vrederechter.
Het enige wat nodig is, is dat de zaak voor de rechter wordt gebracht.
Helaas is de Volksrepubliek China niet bereid om zelf gerechtelijke stappen te ondernemen.
Ze vindt dat ze zich niet tot een Belgische rechter hoeft te wenden in naam van de diplomatieke
onschendbaarheid.
Op basis van deze overtuiging overtuigde de Volksrepubliek China de Belgische staat om in zijn plaats op te
treden.
De bezetters organiseerden zich echter en verdedigden zich voor de vrederechter.
Deze kon enkel vaststellen dat het gebouw niet langer een consulaat was en dat het geen diplomatieke
onschendbaarheid meer genoot. De rechter oordeelde dus logischerwijze dat de Belgische staat geen belang
had om op te treden en verklaarde zijn vordering onontvankelijk.
In april van dit jaar heb ik de vertegenwoordigers van de Volksrepubliek China erop gewezen dat zij de
enigen waren die gerechtigd waren om op te treden. Ik ben dan ook niet verrast door deze uitkomst.
Zodra ik op de hoogte werd gebracht van dit vonnis (bovendien heeft een buurvrouw, die het per ongeluk in
haar brievenbus had gekregen, het aan mij doorgegeven), heb ik contact opgenomen met de advocaten van
de Belgische staat om te horen wat zij van plan waren te doen en heb ik de advocaat van de Volksrepubliek
China uitgenodigd voor een gesprek.
Ik herhaalde dat het aan China zelf was om de zaak voor te leggen aan het Vredegerecht.
Volgens mijn informatie wordt er nog een andere weg verkend: de bevoegdheid van de procureur des
Konings om de uitzetting van de krakers te bevelen.
Toen de zaak in de lente van dit jaar aan het Openbaar Ministerie werd voorgelegd, werd er geen actie
ondernomen.
Het valt te hopen dat China zal toegeven dat het de zaak aan een Belgische rechter moet voorleggen, of dat
het parket door de gezamenlijke actie van Buitenlandse Zaken en China overtuigd zal worden van de
noodzaak om tussenbeide te komen en de krakers te verdrijven.
Voorlopig zijn we dus nog niet in het stadium van uitzetting.
A fortiori zijn we ook nog niet bezig met het herhuisvesten van de bewoners, wat - daar maak ik geen geheim
van - problematisch zal zijn gezien hun aantal: ongeveer veertig mensen.
Wat de toekomst van het gebouw betreft, ben ik gewoon op de hoogte van het voornemen van de eigenaar
om alle toegang tot het gebouw af te sluiten zodra de ontruiming heeft plaatsgevonden.
Uiteraard houd ik de ontwikkelingen nauwlettend in de gaten.

De Raad neemt akte.
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De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 13 oktober 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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COMMUNE D'AUDERGHEM

Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
Cécile Henrard, Conseillers communaux.

Séance du 28.09.23

#Objet : Question orale de Messieurs Ivo Van Ginneken et François Lebovy (ECOLO-GROEN) :
Chaussée de Wavre #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président
Madame la Bourgmestre,
Chers collègues,
La chaussée de Wavre entre lavenue des Volontaires et Saint-Julien est fermée dans un sens depuis près de
trois mois. Les rues environnantes d'Auderghem sont concernées par cette fermeture.
Les magasins de la chaussée de Wavre sont moins facilement accessibles en voiture et en transports en
commun (bus 34). En outre, la circulation sur les avenues des Volontaires et Gabriel-Émile Lebon est
encombrée aux heures de pointe. C'est gênant pour les automobilistes, mais il n'y a plus de place sur la route
pour les cyclistes. De plus, le bus 34 est également détourné depuis des mois et se trouve donc lui aussi
coincé dans ce trafic.
Nous aimerions donc savoir

1. Pourquoi faut-il fermer un sens entier de la chaussée alors que les travaux ne concernent qu'une
toute petite voie ?

2. La commune est-elle consultée lors de la définition des déviations ? La sécurité routière de tous les
usagers de la route est-elle alors prise en compte ?

3. Pouvez-vous expliquer, à l'aide d'une carte, comment la circulation sera déviée lors de la prochaine
phase des travaux ? Les cyclistes et les usagers du bus 34 seront-ils alors pris en compte ? Les
commerces resteront-ils facilement accessibles ?

Nous vous remercions pour vos réponses.
Réponse de Monsieur Matthieu Pillois, Échevin
Monsieur le conseiller,
Le 10 juillet dernier, Sibelga a démarré d’importants travaux de remplacement des câbles et installations
basse tension et/ou haute tension dans la chaussée de Wavre entre l’avenue des Volontaires et le boulevard
du Souverain. Des travaux de Telenet, VOO, Proximus et de la Région bruxelloise seront menés
simultanément afin de limiter au maximum les ouvertures de voiries. Ce très important chantier était
nécessaire vu l’état du câblage de Sibelga. De nombreuses coupures de courant avaient d’ailleurs été
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recensées ces dernières années.
Les travaux ont débuté par le tronçon situé entre l’avenue des Volontaires et le square Jean-Baptiste
Degreef. Cette phase se terminera pour la fin octobre au maximum. Le chantier n’accuse à ce jour que très
peu de retard par rapport au planning initial. Il est évident qu’un tel chantier est dépendant des conditions
climatiques et de l’état du sous-sol.
Les deuxième et troisième phases du chantier débuteront mi-octobre et concerneront le tronçon situé entre le
square Jean-Baptiste Degreef et le boulevard du Souverain. La fin du chantier est prévue pour fin avril 2024.
La commune a dès le début été le principal interlocuteur pour Sibelga. En effet, même si les travaux sont
situés sur une voirie régionale, c’est la commune qui s’est retrouvée, malgré elle, en charge du chantier. Je
dois malheureusement constater, comme dans de très nombreux dossiers, que Bruxelles-Mobilité est
totalement aux abonnés absents. Le gestionnaire régional de la voirie n’a participé qu’à la toute première
réunion de préparation. Nous n’avons depuis plus jamais eu de nouvelles de la région. A tel point qu’aucun
état des lieux n’a été fait par la Région avant le début du chantier. Comme voulez faire une réception
définitive d’un chantier si vous n’avez même pas inspecté la voirie avant le début de celui-ci ?
C’est donc la commune qui a organisé une réunion d’information à destination des riverains et des
commerçants de la chaussée de Wavre et des rues impactées par le chantier. C’est la commune qui a
directement communiqué avec les commerçants pour les informer qu’ils étaient éligibles à une
indemnisation forfaitaire liée aux impacts du chantier sur leur chiffre d’affaires. Mécanisme d’ailleurs mis en
place par notre Président lorsqu’il occupait une autre fonction à la Région. C’est la commune qui va, chaque
semaine, à la réunion de chantier pour régler les différents petits problèmes qu’un chantier occasionne. Et
nous continuerons de le faire pour les prochaines phases. Ce comportement est cependant inadmissible de la
part de la Région. Je tiens à la dire. 
Pendant la durée du chantier, la chaussée de Wavre est, en effet, mise à sens unique par tronçon. Il est
toujours possible d’emprunter la chaussée de Wavre en direction du boulevard Général Jacques et la
circulation locale est toujours autorisée dans la mesure du possible. Cette mise à sens unique est plus que
nécessaire pour permettre aux engins de chantier de pouvoir se mouvoir sur le chantier sans soucis et aux
ouvriers de pouvoir travailler en sécurité. C’est à la demande de la STIB que le sens de la mise à sens unique
a été décidé. Pourquoi prévoir tout le tronçon en sens unique ? Pour une question de sécurité et de clarté
pour les usagers. Les engins de chantier doivent pouvoir sortir et circuler facilement sans bloquer la
circulation. Les ouvriers doivent pouvoir passer d’un point du chantier à un autre. Et pour les usagers, c’est
plus clair d’avoir un sens unique sur tout un tronçon que d’avoir des petits sens uniques qui bougent toutes
les semaines.
Concernant la déviation mise en place, il est évident qu’un chantier provoque des nuisances, surtout lorsqu’il
est aussi important. On ne décide pas d’une déviation à la légère. La déviation actuelle a été validée par la
STIB, la zone de police et la commune. Vu la fermeture de la chaussée, il n’y avait pas d’autre solution que
celle de faire passer la circulation via l’avenue Lebon. La circulation des cyclistes a par contre été maintenue
dans les deux sens sur la chaussée de Wavre. Donc oui, quand on décide d’une déviation, l’ensemble des
usagers est pris en compte. Cette déviation a également été validée par la commission de coordination des
chantiers. Je précise aussi que nous prévoyons des adaptations des feux aux carrefours pour tenter de
fluidifier au maximum la circulation.
Pour la prochaine phase, entre le Square Degreef et l’avenue Strauven, je ne peux pas encore vous montrer
la déviation définitive, car la commission de coordination des chantiers n’a pas encore émis d’avis sur la
proposition faite par Sibelga. A priori, la déviation sera faite via le boulevard des Invalides et le boulevard
du Souverain sauf pour les véhicules de moins de 3,5 tonnes qui pourront remonter sur la chaussée de Wavre
via l’avenue Strauven.
La commune réorganisera une réunion d’information pour les riverains et les commerçants dès que le
planning et la déviation auront été validés définitivement. J’espère que nous aurons droit à la présence de la
Région lors de celle-ci.
J’espère avoir pu répondre à vos différentes questions.

Le Conseil prend acte.
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 13 octobre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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GEMEENTE OUDERGEM

Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Schepenen ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
Cécile Henrard, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 28.09.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van de heren Ivo Van Ginneken en François Lebovy (ECOLO-
GROEN): Waversesteenweg #

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer de voorzitter, 
Mevrouw de burgemeester, 
Beste collega's, 
De Waversesteenweg tussen de Vrijwilligerslaan en Sint Juliaan is nu al bijna drie maanden in één richting
dicht. De omringende straten in Oudergem hebben last van deze afsluiting.
De winkels aan de Waversesteenweg zijn minder makkelijk te bereiken met de auto en het openbaar vervoer
(bus 34). Daarnaast loopt het verkeer in de Vrijwilligerslaan en de Gabriel Lebonlaan tijdens de spits vast.
Voor automobilisten vervelend, maar voor fietsers is er geen plaats meer over op de weg. Bus 34 is
bovendien ook al maanden omgeleid en staat dus ook vast in dit verkeer.
Daarom willen wij graag weten

1. Waarom moet een hele richting gesloten worden terwijl de werkzaamheden maar een zeer kleine
strook beslaan?

2. Wordt de gemeente geraadpleegd bij het vastleggen van omleidingen? Wordt er dan gekeken naar
de verkeersveiligheid van alle weggebruikers?

3. Kunt u met behulp van een kaart toelichten hoe het verkeer in de volgende fase van de
werkzaamheden zal worden omgeleid? Zal er dan rekening gehouden worden met de fietsers en
gebruikers van bus 34? Zullen de winkels goed bereikbaar blijven?

Bedankt voor uw antwoorden.
Antwoord van de heer Matthieu Pillois, Schepen :
Geachte Heer Van Ginneken,
Ik dank U voor uw vragen.
Zij geven mij de gelegenheid om de stand van zaken te maken.
Op 10 juli, is Sibelga gestart met de grote vervangingswerken van laagspannings- en hoogspanningskabels
en -installaties op de rijbaan van de Waversesteenweg tussen de Vrijwilligerslaan en de Vorstlaan. De
werken van Telenet, VOO, Proximus en het Brussels Gewest worden gelijktijdig uitgevoerd om de
wegopeningen tot een minimum te beperken. Dit grote project was nodig vanwege de slechte staat van de

1/3Gemeenteraad - 28.09.2023 - Uittreksel van dossier 61223

#002/28.09.2023/A/0033#



bekabeling van Sibelga. Inderdaad, hebben wij de laatste jaren verschillende stroomonderbrekingen
meegemaakt.
De werkzaamheden begonnen met het gedeelte tussen de Vrijwilligerslaan en het Jean-Baptiste
Degreefsplein. Deze fase zal ten laatste eind oktober voltooid zijn. Tot nu toe blijft de werf op schema.
Natuurlijk is een dergelijk project afhankelijk van de weersomstandigheden en de staat van de ondergrond.
De tweede en derde fase van de werken zullen midden oktober starten. Ze hebben betrekking op het gedeelte
tussen het Jean-Baptiste Degreefsplein en de Vorstlaan. De voltooiing is gepland voor eind april 2024.
Vanaf het begin van de werf, was de gemeente het belangrijkste aanspreekpunt voor Sibelga. Hoewel de
werken werden uitgevoerd op een gewestelijke weg, was het de gemeente die zich verantwoordelijk voelde
voor het project. Helaas, zoals in zoveel gevallen, moet ik zeggen dat Brussel Mobiliteit volledig afwezig is.
De gewestelijke wegbeheerder nam alleen deel aan de allereerste voorbereidende vergadering. Sindsdien
hebben we nooit meer iets van het Gewest gehoord. Het Gewest heeft zelfs geen enkele terreininspectie
uitgevoerd voor de start van de werken. Hoe kun je een project definitief opleveren als je de wegen niet eens
hebt geïnspecteerd voordat het begint?
Het was dus de gemeente die een informatievergadering organiseerde voor omwonenden en winkeliers op de
Waversesteenweg en in de straten waar de werken zouden plaatsvinden. Het was nog de gemeente die
rechtstreeks contact opnam met de handelaars om hen te informeren dat ze in aanmerking kwamen voor een
forfaitaire compensatie voor de impact van de werken op hun omzet. Dit mechanisme werd door de heer
Gosuin ingevoerd toen hij nog een andere functie bekleedde bij het Gewest. Elke week is het het plaatselijke
bestuur die naar de werfvergadering gaat om de verschillende kleine problemen veroorzaakt door de werken
op te lossen. En dat zullen we ook in de volgende fasen blijven doen. Nochtans blijft het gedrag van het
Gewest echt onaanvaardbaar.
Tijdens de duur van de werken zal de Waversesteenweg op bepaalde stukken eenrichtingsverkeer zijn. Het
blijft mogelijk om de Wabersesteenweg te gebruiken in de richting van de Generaal Jacqueslaan en
plaatselijk verkeer wordt zoveel mogelijk toegelaten. Dit eenrichtingssysteem is meer dan noodzakelijk om
de machines op de werf in alle veiligheid te kunnen verplaatsen en om de arbeiders in staat te stellen in alle
veiligheid te werken.
Het was op vraag van de MIVB dat de richting van het eenrichtingssysteem werd bepaald.
Waarom het hele traject eenrichtingsverkeer maken?
Omwille van de veiligheid en de duidelijkheid voor de gebruikers. Bouwmaterieel moet gemakkelijk kunnen
uitstappen en rondrijden zonder het verkeer te hinderen. Werknemers moeten zich van het ene deel van de
bouwplaats naar het andere kunnen verplaatsen. En voor gebruikers is het duidelijker om een heel stuk
eenrichtingsverkeer te hebben dan kleine straatjes met eenrichtingsverkeer die elke week veranderen.
Wat de omleiding betreft, is het duidelijk dat een dergelijke werf overlast veroorzaakt, vooral als het zo
groot is. Een omleiding wordt niet zomaar beslist. De huidige omleiding is goedgekeurd door de MIVB, de
politiezone en de gemeente. Gezien de afsluiting van de rijbaan was er geen andere oplossing dan het verkeer
om te leiden via de Lebonlaan. Fietsers konden daarentegen in beide richtingen op de rijbaan van
Waversesteenweg blijven rijden.
Dus ja, wanneer we beslissen over een omleiding, houden we rekening met alle gebruikers. Deze omleiding
is ook goedgekeurd door het coördinatiecomité voor de werken. Ik moet er ook op wijzen dat we van plan
zijn om de verkeerslichten op het kruispunt aan te passen om het verkeer zo vlot mogelijk te laten verlopen.
Voor de volgende fase, tussen het Degreefplein en de Strauvenlaan, kan ik u de definitieve omleidingen nog
niet tonen, omdat de coordinatïecommissie van de bouwplaatsen zich nog niet heeft uitgesproken over het
voorstel van Sibelga. In principe zullen de omleidingen via de Invalidenlaan en de Vorstlaan lopen, behalve
voor voertuigen van minder dan 3,5 ton, die via de Strauvenlaan terug de Waversesteenweg op kunnen.
Zodra de planning en de omleidingen definitief bevestigd zijn, organiseert de gemeente opnieuw een
informatievergadering voor de buurtbewoners en winkeliers. Ik hoop dat het Gewest aanwezig zal zijn op
deze vergadering.
Ik hoop dat ik je vragen heb kunnen beantwoorden.

De Raad neemt akte.
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 13 oktober 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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COMMUNE D'AUDERGHEM

Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Didier Gosuin, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Échevin·e·s ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
Cécile Henrard, Conseillers communaux.

Séance du 28.09.23

#Objet : Question orale de Madame Stéphanie Paulissen (DéFI) : Nuisances sur la promenade verte #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Échevin.e.s
Chers Collègues,
Les riverains proches de la promenade verte lancent un appel à l’aide notamment via une pétition partagée
en ligne récemment « Action contre les nuisances et la délinquance sur la Promenade Verte à Auderghem »
Leurs préoccupations et celles des commerçants et autres usagers réguliers de cette zone concernent le
regroupement fréquent de jeunes sur la promenade verte et en fin de journée devant les magasins situés dans
le bas de la chaussée de Wavre. Ces regroupements préoccupants ont des conséquences néfastes sur le
quartier, tant en termes de qualité de vie que de sécurité.

Avez-vous connaissance de faits en ce sens ? Une concertation a t elle eu lieu avec les habitants et
les commerçants ?

Quelles actions de prévention voire de répression sont prévues pour réduire toute forme de
nuisance ?

Stéphanie Paulissen
Liste de la Bourgmestre (DéFI)
Réponse de Madame Sophie de Vos, Bourgmestre
Merci Madame la conseillère pour votre question.
J’ai bien pris connaissance de la pétition et, même si je déplore qu’elle soit anonyme, j’ai répondu au
pétitionnaire que j’avais bien bien pris connaissance de sa pétition et des faits qui y sont décrits, faits qui ne
m’étaient pas inconnus.
Je ne manquerai pas de la faire parvenir à Bruxelles Environnement, gestionnaire de la Promenade Verte par
ailleurs.
Pour ma part, les actions suivantes avaient déjà été prises :

collaboration avec les services de prévention communaux (CEMPA et Gardiens de la Paix) et de la

• 

• 

• 
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police pour des passages fréquents et répartition des horaires (il n’y a plus personne de chez Bruxelles
Environnement à partir d’une certaine heure malheureusement) et pour plus d’actions policières
« choc » ponctuelles.

replacement de caméras au niveau de la passerelle (avec l’autorisation de Bruxelles Environnement
donc) car la première posée a été malheureusement détruite

Je rappelle qu’il y a une caméra au carrefour entre la Chaussée de Wavre et le Boulevard du Souverain
depuis longtemps qui peut être orientée instantanément si la police est appelée.

Une réunion est prévue avec les commerçants du tronçon de la chaussée de Wavre
Nettoyage de la chaussée de Wavre par la commune (en lieu et place de la région).

En ce qui concerne l’aire de sport dont il est question dans la pétition, Bruxelles Environnement a déjà été
saisi de nombreuses demandes. 
Bruxelles Environnement a démonté l’aire de repos, l’a remplacée par une extension de la plaine de jeux et
la structure de l’aire de sport a été remplacée par un dispositif moins bruyant.
Bruxelles Environnement n’envisage pas de supprimer cette aire à ce stade. 
D’autres demandes d’aménagement ont été refusées par Bruxelles Environnement.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Didier Gosuin

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 13 octobre 2023

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre,

Sophie de Vos
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GEMEENTE OUDERGEM

Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Didier Gosuin, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester ;
Elise Willame, Florence Couldrey, Didier Molders, Matthieu Pillois, Michel Blampain, Lieve
Jorens, Schepenen ;
Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Valérie Cops, Marc
Vandame, Vanessa Rigodanzo, Stéphanie Paulissen, Marie-Pierre Bauwens, Pauline Vermeiren,
Christine Bogaert, Martine Maelschalck, François Lebovy, Vincianne Lerate, Ivo Van Ginneken,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Schepenen ;
Jeannine Crucifix, Christophe Magdalijns, Anastasia Bakounine, Nathalie Wyns, Carinne Lenoir,
Cécile Henrard, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 28.09.23

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Stéphanie Paulissen (DéFI): Overlast op de Groene
Wandeling #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mevrouw de Burgemeester
Dames en heren Schepenen
Geachte collega's
Omwonenden van de Promenade Verte vragen om hulp, meer bepaald via een petitie die onlangs online
werd geplaatst met als titel "Actie tegen overlast en criminaliteit op de Groene Wandeling te Oudergem".
Hun bezorgdheid, en die van de winkeliers en andere regelmatige gebruikers van de wijk, heeft betrekking
op de frequente samenscholingen van jongeren op de Groene Wandeling en aan het einde van de dag voor de
winkels onderaan de Waversesteenweg. Deze verontrustende samenscholingen hebben een negatieve
invloed op de buurt, zowel op de levenskwaliteit als op de veiligheid.

Bent u op de hoogte van dergelijke incidenten? Is er overleg geweest met de bewoners en
winkeliers?

Welke preventieve of zelfs repressieve maatregelen zijn er gepland om alle vormen van overlast te
beperken?

Stéphanie Paulissen
Lijst van de burgemeester (DéFI)
Antwoord van mevrouw Sophie de Vos, burgemeester
Dank u wel raadslid voor uw vraag.
Ik ben op de hoogte van het verzoekschrift en hoewel ik het betreur dat het anoniem is, heb ik de indiener
geantwoord dat ik op de hoogte ben van het verzoekschrift en de daarin beschreven feiten, die mij niet
onbekend waren.
Ik zal het zeker doorsturen naar Leefmilieu Brussel, dat ook de Groene Wandeling beheert.
Van mijn kant waren de volgende acties al ondernomen:

samenwerking met de gemeentelijke preventiediensten (CEMPA en Gemeenschapswachters) en de

• 

• 

• 

1/2Gemeenteraad - 28.09.2023 - Uittreksel van dossier 61226

#002/28.09.2023/A/0034#



politie om te zorgen voor frequente bezoeken en spreiding van de openingstijden (helaas is er niemand
van Leefmilieu Brussel na een bepaald tijdstip) en om te zorgen voor meer incidentele 'schok'-acties
van de politie.

Vervanging van de camera's op de voetgangersbrug (met toestemming van Leefmilieu Brussel),
aangezien de eerste jammer genoeg vernield werd.

Ik herinner u eraan dat er al lange tijd een camera staat op het kruispunt tussen de Waversesteenweg en de
Vorstlaan, die onmiddellijk kan worden gericht als de politie wordt gebeld.

Er is een bijeenkomst gepland met de winkeliers langs de Waversesteenweg.
Schoonmaak van de Waversesteenweg door de gemeente (in plaats van het gewest).

Wat de sportzone betreft die in de petitie wordt vermeld, heeft Leefmilieu Brussel al talrijke aanvragen
ontvangen.
Leefmilieu Brussel heeft de rustzone afgebroken, vervangen door een uitbreiding van de speelplaats en de
structuur van de sportzone vervangen door een minder lawaaierige.
Leefmilieu Brussel overweegt vooralsnog niet om deze zone te verwijderen.
Andere uitbreidingsaanvragen werden door Leefmilieu Brussel geweigerd.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Didier Gosuin

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 13 oktober 2023

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Sophie de Vos
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